

Благотворительность как духовно-нравственная ценность православной молодежи

Луговая Елена Александровна

Аспирант

Саратовский государственный технический университет, Факультет

гуманитарных и социальных наук, Саратов, Россия

E-mail: kafhistory@pags.ru

Традиции милосердия формировались в нашей стране веками, выступая основами благотворительности, то есть стремления оказать помощь бедным, дряхлым, хворым, неимущим [3]. Благотворительность как социальный феномен характеризуется высоким уровнем внимания к тем, кто не может в силу объективных обстоятельств позаботиться о себе самостоятельно. При этом благотворительность должна рассматриваться в контексте самоорганизационных процессов общества, как важная их составляющая. Без нравственной основы ее устойчивое развитие затруднено. Такой нравственной, духовной основой выступает религиозная составляющая, так как на всех этапах российской истории религиозное сознание во многом определяло характер и формы благотворительности [1], а также духовное состояние общества.

Духовное состояние общества это особое состояние, которое формируется при взаимодействии норм морали, права, нравственности, идеологических и религиозных установок, господствующих в данном обществе представлений. Реальное духовное состояние социума порождается взаимодействием различных составляющих социальной рефлексии. Духовное состояние дает возможность формированию широкого поля идей, выражающихся в виде доминирующих позиций, установок в области права, морали, религии, управленческих решений и т.д. Специфика этих форм социальной рефлексии оказывает значительное влияние на индивида и его сознание, которое приобретает под воздействием этих факторов определенную ориентированность.

Авторский исследовательский интерес обусловлен необходимостью осмысления значения традиций благотворительной деятельности в рамках РПЦ в духовной жизни православной молодежи. В контексте обозначенной темы задачей данной статьи является рассмотрение одной из компонент социальной рефлексии, а именно нравственной компоненты, и в частности, анализ такой ее важнейшей составляющей, как благотворительность в форме добровольчества.

Зарождение благотворительности в Киевской Руси часто связывают с принятием христианства. По определению социального философа Г.П.Федотова, христианство давало нравственный критерий для оценки не только личной, но и общественной жизни [4]. Особенной добродетелью считался уход за больными и престарелыми, в том числе страдавшими проказой и эпилепсией. В течение многих веков церковь и монастыри оставались средоточием социальной помощи старым, убогим и больным. Нищелюбие являлось важным средством нравственного воспитания на Руси. Уже в древности в нашем государстве были известны такие формы благотворительности как пожертвование в материальной форме и добровольчество. Древнерусский термин «призрение» является синонимичным современному термину «благотворительность», которая выражается в форме добровольчества. В семантику слова «призрение» в Древней Руси входили

значения нескольких глаголов, отражающих различные формы помощи: пригрети – напоити – увещевати – болезновати – погребати – прощати и пр.

Объективное рассмотрение традиций, форм и содержания благотворительности в социальной истории России как результата реализации определенных функций таким социальным институтом, как церковь, дает возможность для использования ее потенциала в условиях современного общества. Сегодня в нашем государстве православная молодежь нередко выступает благотворителем, принимая участие в волонтерских проектах церкви. Особенную актуальность и востребованность такая деятельность получила вследствие разразившегося не так давно финансового кризиса. Архиепископ Нижегородский и Арзамасский Георгий отметил, что волонтерство сейчас играет важную роль, и его значение будет расти. Не только в силу материальных трудностей, но и потому, что именно то служение, которое несут волонтеры, добровольцы, будет сегодня наиболее востребовано [2]. В Нижегородской епархии добровольцы принимают участие в работе многих социальных учреждений. Они оказывают помощь детям, престарелым, больным. В 2008 году добровольцы епархии построили восемь храмов в местах лишения свободы. Это свидетельствует о том, что кризис может повлиять на материальную помощь, но не на миссионерскую и социальную.

Подобных примеров социально ориентированной деятельности волонтеров очень много. Часто при храмах действуют общественные организации, в которых работают добровольцы. Так при больничном храме Св. блгв. цар. Димитрия в г. Москве действует Московская служба добровольцев «Милосердие». Служба проводит постоянный набор волонтеров, готовых помогать больным, передвигающимся на колясках.

В Саратове при храме в честь казанской иконы Божией Матери по благословлению Епископа Саратовского и Вольского Лонгина с июня 2007 года действует Саратовская региональная общественная организация «Просветительский центр «Жизнь». Основными задачами центра является защита традиционных семейных ценностей и человеческой жизни от момента ее зачатия. Люди, трудящиеся в этой организации, проводят с обращающимися беседы, демонстрируют тематические фильмы в учебных заведениях города, раздают листовки и предоставляют литературу. Также они занимаются изучением общественного мнения, оказывают психологическую помощь. Центр существует на пожертвования. В «Просветительском центре «Жизнь» работает телефон доверия по проблемам взаимоотношений мужчин и женщин, а также кризисной беременности.

Благотворительная деятельность Русской Православной Церкви, если применить социальную терминологию, имеет высокий потенциальный ресурс, который в соединении с работой социальных организаций может существенно повысить эффективность практической поддержки проблемных групп населения. Поэтому благотворительная деятельность и социальное служение РПЦ заслуживают особого внимания.

Литература

1. Апкаримова Е.Ю. Религиозные и благотворительные общества в уральских городах во второй половине XIX – начале XX вв. // Благотворительность в России. Исторические и социально-экономические исследования. Международный благотворительный фонд им. Д.С. Лихачева. Центр развития некоммерческих организаций. 2002. С.256.

2. Архиепископ Нижегородский и Арзамасский Георгий, Игорь Мещан. Время волонтеров // Фома. Православный журнал для сомневающихся. Март, 2009. С.13.
3. Даль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка, в 4-х т. М., 1978. Т. 1. С. 94.
4. Федотов Г. П. О святости, интеллигенции и большевизме. СПб., 1994. С. 55.

Слова благодарности

Выражаю благодарность своему научному руководителю д.соц.наук, проф. О.А. Ожеговой